

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 12 de Febrero de 1910

NUM. 81.

## ¿NOS AHITAREMOS DE DEMOCRACIA?

He ahí la duda que ha germinado en todo el que friamente, serenamente ha presenciado el acceso á la presidencia del Consejo de Ministros del verbo de la democracia española del señor D. José Canalejas y Méndez.

La historia de dicho hombre público, sus declaraciones de antaño que alguien con malévolas intenciones se regocija en dar á la publicidad para ennublar algo el límpido horizonte que se presenta ante la vista del diputado por Alcoy, pudiera tal vez dar la contestación afirmativa.

Las declaraciones breves y lacónicas del Sr. Canalejas hechas á poco de jurar, y que el telégrafo nos ha transmitido, bien pueden también servir, para deducir igual contestación.

Claro es que bien prematuro, demasiado prematuro resultaría ahora, pronunciarse por una ú otra contestación; hay que esperar los hechos que es lo único que sirve para enjuiciar; de las palabras ni podemos ni debemos servirnos para ello.

Apesar de todo esto nosotros vamos á dedicar unas líneas á esa pregunta, puesto que la misión de la prensa es dar al lector los hechos y discurrir sobre ellos y somos exactos cumplidores de nuestro deber.

Para nosotros y bien quisieramos equivocarnos en bien de nuestra Patria, no es discutible siquiera que á pocos días fecha

tendremos una indigestión de democracia.

Hemos de advertir, que consideramos como *predicaciones* todo aquello de los latifundios de Canalejas, de los socialismos de Canalejas de los radicalismos de Canalejas, de todo en fin, cuanto constituyeron las aspiraciones de el actual jefe del Gobierno.

Hoy que está en el caso de *dar ese trigo* será avaro de él y al conocido proverbio se atenderá.

No es por ahí por donde nosotros vemos los primeros empa-

chos que acarrearán la indigestión aludida.

Quizás el alimento menos digerible será, en nuestra opinión, el no cumplimiento de esas predicaciones, que acarreará el disgusto de contados españoles (pero no los más callados sino los que más chillan) y estos se volverán furiosos contra su ídolo de hoy quien al considerar la inminencia de su ruina, querra repartir un poco de aquel trigo que con extentoreas voces le exigiran.

Y lo que con la preparación suficiente pudo tal vez hacer al-

go de provecho, con la precipitación con que ha de hacerse, tendrá la virtud de discontentar á unos y á otros á radicales y á anti-radicales.

Añadamos ahora, esa salsa de anticlericalismo con la que se han de condimentar esos alimentos y bien podemos asegurar que nos ahitaremos de democracia.

Algo sobre las obras del doctor Maura

(Conclusión)

Versa el texto de la cuarta

—80—

Carmelitas, de la calle de San Francisco; Convento de Carmelitas, de la calle del Angel, de Gracia, dedicadas á la enseñanza y á velar enfermos; Convento de la calle del Sol; Colegio de Hermanos Maristas, de San Andrés de Palomar; Escuelas de los mismos Hermanos en Pueblo Nuevo; Escuelas de las Religiosas de Jesús María, en San Andrés de Palomar, que enseñaban á seiscientas obreras, Colegio de Religiosas Escolapias de San Martín, que enseñaban también á la clase obrera; Asilo de la Sagrada Familia del Clot; Religiosas Franciscanas de enseñanza en Pueblo Nuevo; Convento de Beatas de Santo Domingo, de la calle de Roger de Flor, de clausura; Convento de Misioneros del Inmaculado Corazón de María, de Gracia; Colegio de la Compañía de Santa Teresa de

—77—

más villanas, puede acudir al incendio, y bailar, palmotear, entonar himnos obscenos, vomitar blasfemias, rebajarse, en fin, á la condición de bestia, ante el siniestro espectáculo de las llamas retorciéndose entre artesonados, frisos y columnas, para devorar, al impulso de su cólera aniquiladora, los más bellos frutos de la inteligencia y del corazón del hombre.

Sí, es preciso, para comprender la inmensidad de la horrenda tragedia, recorrer y contemplar las ruinas de los numerosísimos monumentos incendiados. Y las parroquias de San Pedro de las Puellas, San Cucufate, Nuestra Señora del Carmen, San Pablo, Santa Madrona (iglesia nueva), Santa Madrona (iglesia antigua), San Juan de Gracia, Horta, San Andrés de Palomar, Pueblo

pastoral sobre el Pragma-tismo defendido por Bergson y Le Roy que se basa en el error de que la experiencia es el único criterio de verdad negando que la humana inteligencia sin aquella pueda probar algo; hacen dichos sectarios a la experiencia figurar también como la norma exclusiva por la que podemos afirmar si es buena ó mala una religión diciendo que para saberlo debemos practicar una cualquiera indistintamente sea cual sea y después formar juicios sobre ella y así sucesivamente con las otras; pretenden esos filósofos en unión de James y Spencer que esas teorías armonizan la Religión y la Ciencia más que las católicas; con claro criterio, fácil dicción y lógica concluyente rebate el autor cuantos argumentos aduce la filosofía pragmática sentando con clarividencia la inexpugnabilidad de los principios que defiende; firma esta pastoral la última de sus obras en 15 de Diciembre de 1909.

Conforme a lo que dijimos al principio de estas mal ordenadas cuartillas prescindimos de otras obras del insigne prelado habiéndonos propuesto tan solo dar un esbozo de esas dos apuntadas por ser las más recientes de entre las suyas.

No queremos cerrar estas li-

neas sin consignar que el sabio Obispo era mucho más conocido fuera de su diócesis que entre sus diocesanos, sobre todo en los centros de ver la alta intelectualidad, buena prueba de ello era el hecho de estar ligado por lazos de respetuosa amistad á hombres tan ilustres como el eximio Menéndez y Pelayo al cual aún no hace mucho nosotros mismos hemos tenido la honra y el legítimo orgullo de oír decir hablando del ahora difunto Pastor: «mi amigo el Sr. Maura es uno de los primeros intelectuales de España.»

R. R. de Vera.

Madrid Febrero de 1910.

HOJEANDO PERIODICOS

Continúa «La Epoca» discutiendo con «El Imparcial» sobre la crisis y justifica á la Corona de los velados ataques del diario del «trust.»

«A. B. C.» defendiéndose del calificativo de «periódico maurista» asegura que su director el Sr. Luca de Tena no ha votado una sola vez en las Cortes ni con el Sr. Maura ni con ningún gobierno conservador. También hace público que si el mencionado Sr. Luca de Tena no aceptó el honor de formar parte del Gabinete del Sr. Canalejas fué porque no quiere ser más que periodista.

«La Correspondencia de España» en su artículo de fondo dice que la solución de las crisis ha deshecho la leyenda de que en Palacio exista un

ambiente de hostilidad para los radicalismos y para su representante hasta hoy el Sr. Cambó.

«El Universo» hablando de la crisis dice que antes que ministerial ha sido crisis del partido gobernante.

«El Mundo» delica su fondo á la moral de la crisis que cree es el fracaso del Sr. Moret.

«El Correo español» dice al señor Moret que debe rebelarse y jugarse el todo por el todo para caer gallardamente eleva; caer sin honor enviene.

«Diario Universal» y «La Correspondencia militar» en sus respectivos editoriales tienen frases de afecto para el nuevo gobierno.

DESDE ALICANTE

POR FIN...

Ya tenemos los españoles á nuestro famoso don José Canalejas y Méndez encaramado en la tan ansiada y tan soñada poltrona de la Presidencia.

A los demócratas alicantinos se les han abierto las carnes de gusto, como quien dice al recibir tan inesperada nueva. En el paseo de Méndez Nuñez ha lucido una iluminación extraordinaria y la música ha recorrido las calles dejando oír alegres pasodobles:.....

Son muy naturales y todo lo humanas que ustedes quieran estas expansiones de los canalejistas tan predispuestos a entu-

siasmarse. Yó que también me creo demócrata, en cierto modo, y sin ídolos, me alegro á fé de buen español, de que el azar caprichoso haya venido á calmar la sed de manlo con la que el desinteresado D. José se abra-saba.

Tenia unas ganas atroces de convencerme por los hechos cómo cumple en la arena las promesas que tiene prodigadas desde las últimas gradas del tendido. Porque en el mes y medio que vá á disfrutar del ansiado puesto bien puede probar algo de aquello. Aunque francamente.... *pa mi*, como dijo el otro, que vá a nevar sobre su demagogismo.

Por desdicha, nuestra más que por ventura, ya hemos conocido con largueza y hemos podido medir en esta provincia, como las gastan el Sr. Canalejas y sus apóstoles, con su democracia *sui generis*. Ahí están de muestra las últimas elecciones municipales, modelo de limpieza electoral y de sinceridad canalejista.

Muy cierto que no es lo mismo predicar que dar trigo. Y al Sr. Canalejas le resta ahora repartir el trigo de su original democracia, por todas aquellas provincias, aparte la nuestra donde ya nos tiene ahitos y caídos si entregados á la indigestión por el exceso, en que llevó sus predicaciones *en illo tempore* cuando iluminó su magin inquieto con aquello de los latifundios, la idea de que valia más hacerse cabeza de sardina que seguir desempeñando el modestísimo papel (modestísimo para un hombre con las aspiraciones de don José) de cola de pescadillo.

Que aquél gran partido que acaudilló Sagasta queda reducido á un conjunto de cabezas de sardina, sin disciplina posible y sin orientación política, que no se va á ninguna parte, ni nada puede esperarse de él... y qué?

Lo esencial para don José y su media docena de apóstoles, lo práctico, es que éste pueda regodearse un poquito en la silla de la presidencia del Consejo de Ministros y si es posible que le den el decreto de disolución de las actuales cortes (que no lo verán sus ojos) para hacer unas elecciones de su sistema democrático y probarnos así que has-

Nuevo, Clot (San Martín); las capillas de Marcús y la de San Pedro Pescador; de Pekín; los conventos, colegios y asilos de Religiosas Adoratríces, asilo de jóvenes extraviadas; Religiosas Concepcionistas, colegio de enseñanza; Frailes Capuchinos de la Ayunda; Religiosos Camilos de los Agonizantes, que asisten enfermos; Colegio de las Escuelas Pías de San Antón, que contaba más de mil alumnos, de ellos seiscientos ó setecientos gratuitamente; Padres de San Vicente de Paul, Convento de Religiosas Jerónimas, de clausura; Siervas de María, que asisten enfermos; Religiosas Arrepentidas, de clausura; Religiosas de Valldoncella, de clausura; Religiosas Magdaleñas, de clausura; Padres Misioneros del Sagrado Corazón de Jesús; Hermanas de la Caridad, de la Granja Ex-

perimental; Padres Salesianos, de la calle de Floridablanca, que daban enseñanza gratuita á más de cuatrocientos niños; Religiosas Salesianas, con idéntica misión para las niñas; Religiosas Asuncionistas, del Pueblo Seco; Asilo de las Hijas de San Vicente de Paul (montaña de Montjuich); Convento de Padres Mínimos é iglesia de San Joaquín (Guinardó), que asistían gratuitamente enfermos á domicilio; Convento colegio de la plaza de Blasco de Garay; Convento Colegio de la Virgen del Remedio, de Esclavas del Sagrado Corazón; Convento de enseñanza de la calle de Blay; Colegio de Hermanos de la Doctrina Cristiana, de la carretera de Sarriá; Colegio de Religiosas de Loreto (carretera de Sarriá); Convento de monjas del Niño Jesús, de la calle de San Carlos; Convento de

ta las pie-lras son canalejistas en España.

Ya tenemos á don José haciendo equilibrios en la cuerda tirante del poder. Más colgados en el balance lleva á Montero, Romanones, García Prieto, López Domínguez y demás cabezas y cabecitas de los grupos y grupitos en que se divide y se subdivide el partido que bajo la dirección de Sagasta fué fuerte y poderoso, pero que ahora han roído, apolillado y deshecho, los que, como Canalejas, traen revueltas en su magín una multitud de ideas que se funden en una sola y verdadera: ser el primero y caiga el que caiga.

Por eso un gobierno liberal dura cuatro meses cortos, otro durará un mes y medio y el que venga detrás apenas si podrá sostenerse el tiempo que para jurar el cargo y dimitirlo necesitan los nuevos ministros.

Ya tenemos los españoles á nuestro famoso D. José Canalejas y Méndez encaramado en la poltrona de sus ansias... ¡éureka!

A fé de buen español que me alegro.

Orlando.

## INFORMACION POLITICA

Como nuestros lectores verán en otro lugar de este número, nuestro partido ha entablado apelación contra el acuerdo de la comisión provincial declarando validas las elecciones municipales últimamente celebradas en esta ciudad.

Veremos si el Sr. Canalejas demuestra esa sinceridad electoral de que según dice se haya poseído.

\*\*

Nos aseguran que al salir la manifestación de anteanoche de la plaza de la Constitución, un fotógrafo sacó una instantánea para enviarla á los periódicos ilustrados de la Corte, pero cariñosas indicaciones le hicieron desistir de su propósito.

\*\*

Sigamos con dicha manifestación.

Cuando llegó ante las Casas Consistoriales un empleado de

los de la última hornada fué *au-pado* por varios espectadores y cuando pronunció la sacramental frase de ¡Oriolanos! obligado comienzo de las peroraciones de ese género, dió la música el último golpe al Himno de Riego y... el discurso que lo embotellado.

## SUETOS Y NOTICIAS

Numerosa concurrencia, como siempre que la venerada Imágen de Jesús Nazareno, sale de su capilla situada en la iglesia del Convento de Franciscanos, acudió ayer á la procesión.

Hoy comienza en la parroquial Iglesia de Santa Justa, la solemne novena en honor de la mencionada Imágen de Nuestro Padre Jesús.

Ayer llegó á esta ciudad la excelentísima Sra. Condesa de Via-Manuel, acompañada de su distinguida hija Laura.

Nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

Copiamos de nuestro colega «El Correo» de Alicante.

«Con fecha 8 de Febrero se elevó al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por D. Jenaro Sánchez y otros, contra el fallo de la Comisión provincial declarando válidas las elecciones municipales celebradas en Orihuela el 12 del pasado Diciembre.»

La junta celebrada el día nueve por la V. O. T. y la mayordomía de Nuestro Padre Jesús, acordó efectuar este año las tradicionales procesiones de Semana Santa.

Copiamos de «La Defensa» de Alcoy.

«Leemos en la prensa de Madrid que para ocupar la Sede de Orihuela suena el nombre del Abad de la colegiata de Alicante, D. Modesto Nájera López de Tejada.»

Sabemos por fidedignos informes que á un ilustre prebendado de la Santa Iglesia Catedral, hijo de esta ciudad, se le han hecho indicaciones para ocupar la sede de Orihuela y que las ha rehusado.

La infinita modestia del aludido sacerdote nos impide ser más explícitos.

Hoy ha marchado á Murcia en

cuya capital permanecerá dos ó tres días, nuestro querido compañero señor Giménez Vila.

Nuestro respetable y queridísimo amigo y correligionario D. Isidro de la Cierva tiene el inmenso dolor de haber perdido á su hija Carmen á los diez y ocho meses de edad.

La redacción de EL ECO DE ORIHUELA se asocia al justo dolor que experimenta el Sr. La Cierva y su distinguida familia.

Mañana y á las 6 y media de su tarde dará en el Fomento Artesano una conferencia social sobre «La Moral y el Trabajo» el elocuente orador sagrado M. I. Sr. Dr. D. Agustín Cervero.

A dicho acto hemos sido invitados.

Hoy hemos recibido una crónica de nuestro corresponsal en Madrid que insertaremos en nuestro próximo número.

Ponemos en conocimiento de el público que de 2 á 5 de la tarde son las horas de oficina en la dirección, redacción y administración de este periódico.

En la prensa alienígena se inserta la noticia de que el excmo. conservador de dicha capital Don Alfonso Rojas será nombrado gobernador de Albacete.

Se encuentra entre nosotros el diputado provincial nuestro querido amigo y correligionario D. Francisco Galland Calderón.

Según noticias, los fuertes huracanes de estos días han causado en la vagancia los perjuicios, sobre todo en los huertos de naranjos, de los que se han desprendido una gran cantidad del dorado fruto.

Se encuentra enfermo de algúa cuidado nuestro querido amigo y correligionario Sr. D. Pedro Ramón Mesples García.

De todas veras deseamos al respetable anciano un pronto y total restablecimiento.

Nuestro querido amigo y correligionario D. Manuel Lucas Hernández tiene enfermos á su virtuosa esposa y á tres de sus pequeños hijos.

A todos les deseamos su pronta curación.

## Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

## INFORMACION TELEGRAFICA

DE

## EL ECO DE ORIHUELA

(De nuestro corresponsal en Madrid Sr. Rodríguez de Vera)

Madrid-12 á la 1 t.

### Los grandes de España

Esta tarde á las seis se reúnen los grandes de España para elegir decano de la diputación de la grandeza.

Madrid-12 á las 2 t.

### Canalejas y Dato

El ilustre presidente del Congreso Sr. Dato ha conferenciado con Canalejas sobre la prision del diputado D. Procopio Pignatelli.

El presidente del Consejo ha ofrecido que en el consejo de ministros que se celebrará el lunes se tratará esa cuestión.

## Advertencia

Con objeto de que esta edición alcance el primer correo de la tarde y no habiendo recibido aun los últimos telegramas de nuestro corresponsal Sr. Rodríguez de Vera, entra en máquina este número sin que aguardemos la recepción de los misas.

El Corresponsal.

Imp. de L. Zorúa. Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.  
Redacción y administración, calle de Santa Lucía

EL ORIOL

Gran fábrica de pasacas y agua de soliz. Se crean todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.  
Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CÁNOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

La Industria Agramaçora  
 DE  
 JOSÉ GARCÍA GARCÍA  
 Situada en la carretera de Bigastro  
 ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país.

D. AVELINO PÉREZ BURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisién BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la *Assotiation Protectrice des animaux de Paris*.

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

MADRID

BARCELONA

Máquinas para la Agricultura

Aparatos para la molinería

y toda clase de industrias

Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.